

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КП УЗБЕКИСТАНА И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

Год издания 29-й

№ 132 (8952) СУББОТА 6 ИЮНЯ 1953 г.

Цена 20 коп.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Постановление Верховного Совета Узбекской ССР о состоянии и мерах улучшения дела народного образования в Узбекской ССР (1 стр.)

За досрочное выполнение годового плана (3 стр.)

Забота о воспитании подрастающего поколения

В нашей стране уделяется огромное внимание делу обучения и воспитания подрастающего поколения...

Наш успех в деле народного образования действительно велик. Но советским людям не пристало самообольщаться достигнутыми результатами...

Новый этап в развитии народного образования, открываемый пятым пятилетним планом, приводит к дальнейшему огромному росту культурного уровня народных масс...

В интересах успешного осуществления задач, поставленных XIX съездом Коммунистической партии, необходимо значительно улучшить работу школ...

Постановление Верховного Совета Узбекской ССР о состоянии и мерах улучшения дела народного образования в Узбекской ССР

Верховный Совет Узбекской ССР, заслушав доклад первого заместителя Председателя Совета Министров Узбекской ССР тов. Мухитдинова Н. А. «О состоянии и мерах улучшения дела народного образования в Узбекской ССР»...

Осуществляя великие принципы, записанные в Конституции Узбекской ССР о праве граждан на образование, в республике проводится всеобщее обязательное начальное обучение...

В 5104 начальных, семилетних и средних школах обучается 1.246 тысяч детей, выпускники учащихся из сельских классов в 1953 году достигли 109 тысяч человек...

Успехи республики в развитии национальной культуры являются подлинным выражением нерушимой дружбы и взаимной помощи народов Советского Союза, прежде всего великого русского народа...

Однако Верховный Совет Узбекской ССР считает, что в постановке народного образования в Узбекистане, наряду с успехами, все еще имеются серьезные недостатки...

Неудовлетворительно выполняется закон о всеобщем обязательном обучении, ежегодно остается вне школ значительное количество детей...

Учет детей школьного возраста, обеспечивающий выполнение закона о всеобщем обязательном обучении, не всегда проводится добросовестно...

В ряде школ учебно-воспитательная работа не отвечает предъявляемым требованиям, что порождает неуспеваемость и второгодичество...

неустанную заботу и внимание к детям с тем, чтобы они своевременно поступали в школу, нормально продолжали учебу и завершили образование...

Обратить особое внимание на охват обучением детей чабанов, находящихся вместе с родителями на отгонных пастбищах...

3. Обязать Министерство просвещения республики, отделы народного образования решительно улучшить постановку преподавания русского языка в нерусских школах...

4. В интересах обеспечения школ республикой квалифицированными учителями, особенно старших классов...

5. Верховный Совет УзССР признает необходимым, чтобы Министерство просвещения УзССР и исполкомы местных Советов оказали всемерную помощь в завершении образования тем учителям, которые не имеют соответствующего педагогического образования...

6. Учитывая, что дальнейшее улучшение работы учителей во многом зависит от внимания и помощи со стороны местных советских и общественных организаций...

7. Верховный Совет УзССР считает, что единая ученическая форма одежды учащихся во всех школах республики, особенно на селе, имеет исключительное значение...

8. В целях обеспечения успешной работы школ Верховный Совет УзССР обязывает Министерство просвещения, Академию наук принять надлежащие меры по созданию полноценных учебников на родном языке и улучшить качество издаваемых учебников...

9. Верховный Совет УзССР признает, что большую помощь учителям в коммунистическом воспитании детей должны оказывать работники литературы и искусства...

10. Верховный Совет УзССР обязывает Министерство просвещения Узбекской ССР, Министерство жилищно-коммунального строительства УзССР и другие министерства...

11. В целях подготовки условий для перехода к всеобщему среднему образованию в сельских местностях...

12. Верховный Совет Узбекской ССР одобряет инициативу советских и общественных организаций Бухарской области, Палского района Наманганской области...

13. Одобрить принятые Советом Министров УзССР мероприятия по улучшению работы школ всеобщего образования...

14. Поручить Совету Министров Узбекской ССР рассмотреть предложения депутатов, внесенные на III сессии Верховного Совета УзССР по вопросам улучшения работы школ...

ДОСКА ПОЧЕТА

За досрочное выполнение государственного плана заготовок коконов заносятся на республиканскую Доску почета:

- Багдатский район, Ферганской области (председатель райисполкома тов. Юсупов, секретарь райкома партии тов. Касымов, заведующий райшкелом тов. Абдурахманов, секретарь райкома комсомола тов. Халматов).

- Молотовский район, Ферганской области (председатель райисполкома тов. Исмаилов, секретарь райкома партии тов. Ахун, заведующий райшкелом тов. Камилов, секретарь райкома комсомола тов. Аскарвара).

СВОДКА

о ходе заготовок коконов от весенних выкоромок тутового шелкопряда по областям республики на 5 июня 1953 года (в процентах к плану)

Table with 4 columns: Область, Выполнение плана, Область, Выполнение плана. Lists regions like Andzhanskaya, Bukharskaya, etc.

АКАДЕМИЯ НАУК СССР ИЗУЧАЕТ ОПЫТ НОВАТОРА КОЛХОЗНОГО ПРОИЗВОДСТВА

Новатор — полевод колхоза «Заветы Ленина», директор Шадринской опытной станции Т. С. Мальцев обратился в Академию наук СССР с просьбой помочь ему в научном обосновании введенной им новой агротехники...

В решении президиума Академии наук СССР об оказании научно-методической помощи Т. С. Мальцеву указано, что разрабатываемая им система обработки почвы является творческим развитием учения В. В. Вильямса...

Для оказания научно-методической помощи Т. С. Мальцеву и обобщения результатов его работы президиум решил организовать постоянную бригаду под руководством директора почвенного института члена-корреспондента АН СССР И. В. Тюрина.

ТИРАЖ ЗАЙМА

7 июня состоится одиннадцатый тираж выигрышей Государственного двухпроцентного займа 1948 года. Будет разыграно 903 600 выигрышей на сумму 441 734 400 рублей.

Фонтаны столицы

Фонтаны — прекрасные декоративные украшения площадей и скверов Москвы. Их насчитываются в столице десятки.

Самым крупным и одним из красивейших сооружений является фонтан на Пушкинской площади. Он создан здесь одновременно со сквером — в 1950 году.

В недалеком будущем в Москве откроются новые фонтаны. Великодушным будет каскад фонтанов в Ленинских горах возле нового здания Московского университета.

Москва, 4 июня. (Корр. ТАСС).

НА КАВКАЗСКИХ МИНЕРАЛЬНЫХ ВОДАХ

ПЯТИГОРСК, 4 июня. (ТАСС). В зеленых садах и парках утопают здравницы Кавказских минеральных вод, расположенные в предгорьях Главного Кавказского хребта.

10 ТЫСЯЧ МОЛОДЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ

Заканчивается учебный год в техникумах Министерства легкой и пищевой промышленности СССР. Они выпускают ныне, свыше 10 тысяч молодых техников-технологов 120 специальностей.

Учащиеся вторых и третьих курсов техникумов легкой и пищевой промышленности начали производственную практику на передовых промышленных предприятиях.

Значительная часть курсантов мореходных училищ и рыбопромысловых мореходных школ министерства вышла на учебных судах в море для прохождения практики.

Одновременно идет заготовка тары, фартуков для сборщиков, ремонтируются лесовое хозяйство, склады, площадки, обучаются кадры. В Чарджоу, Байрам-Али, Иолотани повышают квалификацию лаборантов, товароведов, приемщиков хлопка.

НАВСТРЕЧУ НОВОМУ УРОЖАЮ

АШХАБАД, 5 июня. (ТАСС). На двадцати внезаводских пунктах заготовки хлопка в Туркмении намечено построить дизельные электростанции, 12 из них войдут в эксплуатацию в этом году.



### Механизация заготовки грубых кормов

В зимний период широко применяется подкормка скота, особенно овец, грубо-стелбельчатыми и микробелчатыми кормами, концентратами и отходами производства.

В условиях наших пустынь заготовка микробелчатых кормов в широких масштабах возможна только в отдельные годы при обычных атмосферных осадках. В большинстве случаев приходится ограничиваться заготовкой грубо-стелбельчатых кормов (полынь, янтак и другие), которые и являются основой для зимней подкормки овец.

Ныне все наравкуловедческие хозяйства заготавливают на зиму грубо-стелбельчатые корма. Основную массу их составляет полынь.

Заготовка полыни в большинстве случаев проходит неудовлетворительно прежде всего потому, что полынь обычно заготавливается во второй половине лета или в начале осени. В этот период ее урожайность составляет лишь 45—50 процентов от урожайности растений в весенний период, так как листовая масса, самая питательная часть растений, осыпается. Кроме того, к концу вегетации стебли и ветви полыни сильно древеснеют, и полевое сено, заготавливаемое в этот срок, плохо поддается овцам.

Использовать сенокопильники трудно из-за значительной одревесневенности полыни и частых поломов режущего аппарата.

Недостаточно разработаны и способы хранения полевой сены, ее использования зимой. При выхолодевании сена и укладке в небольшие скирды сено портится из-за атмосферных осадков.

Вместе с тем химические анализы показывают резкое снижение питательной ценности полыни к концу лета за счет уменьшения процента содержания клетчатки, протеинов и жиров.

Ссылки на то, что полынь в начале лета плохо поддается овцами из-за повышенного содержания эфирных масел, несостоятельны. Полынь слабо поддается овцами не из-за горечи, а только потому, что в этот период пастбища богаты мягкими и сочными эфемерными растениями, которые и привлекают животных в первую очередь.

В последние годы совхозы треста «Узсовхозарнаул» стали проводить более ранние заготовки полыни. К сожалению, их все же растягивают на 2—3 месяца. Наряду с хорошим сеном получается много корма низкого качества.

Механизация заготовок полыни конными и тракторными сенокопильниками и тракторными сенокопильниками в значительной реконструкциях режущего аппарата. Сегменты ножей перегибаются насечке по принципу сегментов ножей комбайнов. Насечка меняет принцип работы режущего аппарата (переход от резания к пилению), что значительно усиливает режущую способность машин, более равномерно распределяет сопротивление и предотвращает поломки сегментов.

Насечка сегментов ножей режущего аппарата косилков — весьма неслучайная операция.

По предложению института ботаники специальная комиссия Министерства сельского хозяйства УзССР в 1952 году испытывала конные и тракторные сенокопильники (К—2,1 и К—1,4) с реконструированным режущим аппаратом на уборке полыни в Гиндуванском районе.

Испытания показали, что косилки скосили 70—75 процентов общей площади земной массы полыни на площади около 5 гектаров в день. Комиссия признала, что реконструированный сенокопильник (с зубчатой насечкой ножа) вполне пригоден для провозвездной заготовки многолетней полыни, и рекомендовала организовать серийный выпуск сегментов ножей с зубчатой насечкой.

Одновременно была установлена возможность механизированного сгребания срезанной массы с помощью обычных конных граблей.

Таким образом, испытание показало возможность полной механизации всех процессов заготовки полыни.

Вместе с тем наблюдения за последующим отращиванием полыни после укосов, проведенные в 1951 по 1953 годы, показали, что оптимальная высота среза полыни 8—10 сантиметров, когда достигается наибольший укос кормовой массы, обеспечивается лучшей работой механизма и наблюдается вполне удовлетворительное отращивание растений в последующие годы.

Кроме того, механизированная срезка полыни улучшает полевые пастбища, освобождая растения от старых, одревесневших стеблей и придавая им большую ценность.

Для дальнейшего использования естественной полевой массы необходимо сразу же сгребать ее в валки шириной около метра и высотой не менее 0,5 метра. Длительность сушки валков в июне может колебаться от 2 до 4 дней. Затем срезанная масса скирдуется. Высушенная полынь содержит около 5—6 процентов влаги и хорошо хранится в течение года, сохраняя наиболее ценную листовую часть.

### ЗА ДОСРОЧНОЕ ВЫПОЛНЕНИЕ ГОДОВОГО ПЛАНА

Коллектив Ташкентского завода горно-шахтного оборудования имени Ильича на общем собрании единогласно одобрил проект социалистических обязательств трудящихся Узбекистана по производственному плану 1953 года. На собрании присутствовало 352 человека.

Подсчитав свои возможности, коллектив завода пересмотрел свои прежние обязательства. Производительность труда будет повышена на 4 процента.

В обязательствах включены новые пункты. Собрание решило и концы года сэкономить 40 тонн чугуна и других металлов, 10 тонн топлива. Приняты обязательства по повышению квалификации рабочих, по механизации трудоемких работ, снижению себестоимости продукции.

Формовщик завода тов. Свиридов заявил:

— Я включился в социалистическое соревнование за досрочное завершение плана третьего года пятой сталинской пятилетки.

Тов. Свиридов объявлял ежемесячно выполнять программу на 210 процентов, повысить производительность труда и призвал работников завода последовать его примеру.

В своем выступлении председатель заводского комитета тов. Муратов призвал коллектив заводского предприятия за безусловное выполнение внятых обязательств, добиться выполнения годового плана к 21 декабря.

Собрание рабочих и инженерно-технических работников постановило обсудить проект социалистических обязательств работников промышленности Узбекистана и свои обязательства во всех цехах и сменах.

### Новый способ окраски деталей

В сборочно-малырном цехе завода «Ташсельмаш» им. К. Е. Ворошилова окраска деталей, узлов и машин производится вручную. Рабочие и инженерно-технические работники завода предложили новый способ окраски деталей. Им сконструирован малырно-сушильный агрегат, в который вошли конвейер, красильные ванны, сушильная печь. С помощью агрегата можно окрашивать детали любых размеров. С конвейера детали попадают в первую ванну, наполненную грунтом. Затем они попадают в сушильную печь, из нее — во вторую ванну, наполненную краской, а отсюда поступают во второе отделение сушильной печи.

Новый метод позволил высвободить нескольких рабочих, улучшить санитарно-гигиенические условия труда, сэкономить 11,5 процента дорогостоящих красок и эмалей. Он в 6,5 раза производительнее ручного и в 2,1 раза — пульверизаторного способа окраски.

Несколько месяцев назад молодой инженер завода Н. Кузнецова разработала проект устройства пропеллерного насоса, при помощи которого грунт в красильной ванне постоянно и интенсивно перемешивается, что дает возможность избежать образования осадка за две ванны. Предложение Н. Кузнецовой внедрено в производство. Оно позволяет сэкономить около 6 тонн в год материала и облегчить труд рабочих в малырном цехе.

Сборочно-малырный цех с честью выполняет и первыполняет план окраски хлопкоуборочных, хлопкоочистительных и других сельскохозяйственных машин.

Сейчас бюро механизации завода разрабатывает конструкцию вариатора скорости, который будет установлен на приводной станции малырно-сушильного агрегата и повысит его производительность, примерно, на 50 процентов.

И. ТОЛКАЧЕВ.

### Каждая вторая разведочная скважина — нефтеносная

АНДИЖАН. (УзТАГ). Коллектив конторы бурения треста «Андижаннефть» досрочно завершил выполнение годового плана проходки разведочных скважин.

Благодаря правильной организации геолого-разведочных работ каждая вторая скважина, пробуренная с начала года, дала нефть. Отличный результат достигли буральщиками, работающими в районе Бустона. Здесь получена нефть из всех шести разведочных скважин.

Сборочно-малырный цех с честью выполняет и первыполняет план окраски хлопкоуборочных, хлопкоочистительных и других сельскохозяйственных машин.

Сейчас бюро механизации завода разрабатывает конструкцию вариатора скорости, который будет установлен на приводной станции малырно-сушильного агрегата и повысит его производительность, примерно, на 50 процентов.

### Улучшить работу предприятий бытового обслуживания

Недавно Ташгорисполком обсудил работу предприятий местной и кооперативной промышленности по ремонту обуви, обслуживанию населения столицы.

Как выяснилось, Ташгорисполком и Ташгорместром свои обязанности по бытовому обслуживанию населения выполняют очень плохо. К примеру, план первого квартала нынешнего года мастерские по ремонту обуви выполнили только на 63 процента, по чистке обуви — на 16 процентов, по химчистке верхней одежды — на 47 процентов.



### Сибирский народный хор

Если бы концерту, как книге, можно было предписать эпиграф, то лучше слов песни «Приветайте к нам в Сибирь», написанной композитором Левашовым на слова поэта Бокова, Сибирскому народному хору и не выбрать. «Сибирь — земля раздольная, могучая и воляная», с nepрохвдимо тайгой, неоглядными колхозными полями, где хозяйствует сильный и смелый советский человек, встает перед слушателями.

Много гостей из разных краев обширной нашей Родины видели таишецты на астрале концертного зала имени Свердлова. И чем ярче в их выступлениях проступали характерные черты народа, тем сильнее встречал зритель песню или танец. Это полностью можно отнести и к концертам Сибирского хора.

Программа этих концертов обширна. Песни советских композиторов сменяются в ней старинными сибирскими народными песнями, веселой частушкой. Но все они объединены одной общей чертой — полным голосом в песнях звучит любовь к родному краю. Просторно и сильно льются голоса хора, побуждая современную «Песню о Сибирских новостройках» Левашова. Суровая сдержанная грусть слышна в старинной русской песне о Ермаке Залорыи, чуть насмешливая частушка, сопровождаемые отчетливой дробью дивичьего переплеса «не жалея каблуков». Все это вызывает горячие аплодисменты зала.

С давних пор в народе бытует выражение «играть песни». Народная песня зачастую неадаптирована, органично связана с танцем. Это особенно четко ощущается в выступлениях сибиряков. Три песни: игровая «Я научу колхозу», народная «Я вечер была» и плясовая «Я по улице не ходила», как бы спаянные единым сюжетом с чудесной русской, то плявнкой, то огненной, плясовой, оставляют сильное впечатление.

На сцене выступление Сибирского народного хора.

Трудно, пожалуй, решить, какой песне отдать предпочтение — старинной или «Как по той по реченке», или советским песням «Охотили на войну сибиряки». На селопот песни новые — все они звучат свежо и сильно.

Своим индивидуальным творческим лицом Сибирский народный хор во многом обязан тесному сотрудничеству с поэтами и композиторами-сибиряками. Почти все современные песни написаны именными местными поэтами, горячо любящими и понимающими красоту чудесного этого края.

В музыке композиторов Левашова, Новикова и других хорошо использовано песенное богатство Сибири. Такое содружество поэтов, композиторов и исполнителей можно только приветствовать.

Не выпадает из общего ансамбля и тащевальная, или, как ее называют сами сибиряки, плясовая группа. Все пляски поставлены лауреатом Сталинской премии Н. С. Надеждиной с большим вкусом, хорошо дополняют локальную часть программы. Из собственно тащевальных номеров наиболее удачны, пожалуй, старинная русская кадрили. Менее впечатлительно прозвучала «Колхозная поляна», хотя и она встречает теплый прием зрителей. О плясовой группе можно сказать то же, что и о хоре: главное внимание здесь обращено не на виртуозность отдельных солистов, а на создание полноценного коллектива, и именно это придает особую выразительность исполнению.

Гастроли Сибирского народного хора нынешнего года — вторая встреча сибиряков и таишецты. Хор побывал в Узбекистане впервые в 1951 году. В свой новый приезд наши гости порадовали зрителей обновленным репертуаром и возросшим мастерством исполнителей.

Н. ДМИТРИЕВА.  
Фото А. Палехова.

### Коллекция редких рукописей

Недавно в институте востоковедения Академии наук СССР кандидат исторических наук Н. Д. Миклухо-Маклай закончил описание собрания редких среднеазиатских рукописей. Среди них большая ценность представляют рукописи географического и космографического характера. В них содержится богатейший материал по истории и географии среднеазиатского Востока и территорий, на которых расположены Узбекистан и соседние с ним среднеазиатские республики.

Коллекция этих интересных документов была создана видными русскими и среднеазиатскими учеными в XIX веке. Рукописи собирались, начиная с 30-х годов прошлого столетия.

Большую историческую ценность представляет уникальная рукопись неизвестного автора X века «Границы мира».

Многие документы убедительно иллюстрируют древние культурные связи народов Средней Азии с великим русским народом. Среди них старинные списки произведения Фирдоуси «Книга царей» (Шах-Наме), переведенная на русский язык, летописи, дневники узбекских, таджикских ученых, многое сделавших для развития культурных связей среднеазиатских народов с русским народом.

В рукописном дневнике, составленном в XIX веке жителем Самарканда Мирзой Абдурахмановым, говорится о его связях с Русским Географическим обществом. В 1870 году Мирза Абдурахманов получил от русских ученых-географов специальную программу, которой руководствовался, ведя свой дневник во время Исандеркульской экспедиции. Этот дневник содержит сведения по языку, быту населения, археологии территории, расположенных между рекой Зеравшан и озерами Исандеркуля. В нем рассказывается о помощи местного населения участнику экспедиции и о дальнейших связях автора с русскими учеными.

Коллекция содержит также и ценные периодические рукописи.

### Одна из встреч сезона

Состояние на первенство Узбекистана по футболу между чемпионом прошлого года ташкентской командой «Динамо» и самаркандской командой «Спартак» вызвало живой интерес любителей футбола, и самаркандский стадион «Спартак» был переполнен.

Игра началась бурной атакой гостей, и на шестой минуте с угловой подачи правый крайний нападающий забивает первый мяч. Хозяева поля растерялись, и их игра приняла сумбуриный характер. Этим воспользовались динамовцы и увеличили счет в свою пользу до 2:0. И только когда до конца первой половины игры осталась еще чуть больше минуты, спартаковцы забили в ворота гостей первый мяч.

Во второй половине игры спартаковцы ушли, но безрезультатно штур-

муют ворота «Динамо». А затем счет возрастает в пользу «Динамо» до 3:1. И вот теперь игра резко изменилась. Номанды лениво обменялись еще одним мячом, и встреча закончилась победой «Динамо» со счетом 4:2.

Следует сказать, что как спартаковцы, так и динамовцы продемонстрировали свое умение владеть мячом. Так, один из спартаковцев умудрился с короткой дистанции не попасть в... пустые ворота. Игроки «Динамо» также очень часто посылали мяч без адреса.

Тренеры обеих команд еще плохо работают над повышением технического и тактического уровня игроков — такое впечатление оставляет о себе встреча футболистов «Динамо» и «Спартак».

### Заметки зрителя

Приведенные выше примеры, свидетельствующие о положительном опыте массово-политической работы на полевых станциях, не единичны. Но было бы неправильно уславниваться на достигнутое. Факты показывают, что во многих колхозах массово-политической работе уделяется еще мало внимания.

Недавно закончил свою работу IV пленум ЦК КП Узбекистана, который обсудил вопрос о выполнении социалистических обязательств, принятых IX республиканским курултайом хлопкоробов. Пленум отметил, что ряд важнейших мероприятий по обработке хлопчатника во многих колхозах и районах не установленные сроки не осуществлен. Одна из причин этого заключается во все еще низком уровне политической агитации на селе, в отсутствии должного руководства партийных организаций социалистическим соревнованием колхозных масс. Не все еще колхозники активно включились в борьбу за выполнение внятых им обязательств.

В своих решенных пленум подчеркнул, что важнейшей государственной задачей хлопкоробов Узбекистана является завоевание высокого урожая хлопка.

### Одна из встреч сезона

Почти все участки лесовых и скважинных почв нашей республики покрыты естественными южными ветвями полустаринки под названием «каперсы» — по-узбекски «кауля».

Растение до того неприхотливо к почвенным условиям и требованиям влаги, что нередко растет прямо на глинистом заборе. Видите вы его свисающим красивыми гирилами и со стел забросанных зданий.

Много каперсов растет в районах Кашка-Дарьинской области. Здесь встречаются целые заросли этого красивоцветущего ароматного растения, хорошего медоноса. Из нераскрывшихся

### КАПЕРСЫ

Цветочных почв каперсов вырабатывается хороший диетический продукт, идущий в качестве приправы в пищу. В гастрономических магазинах большой спрос на каперсы в маринованном или засолочном виде.

Урожайность каперсов высока. Это растение дает также большую массу семян, идущих на изготовление каперсового масла.

Несмотря на это, заготовка каперсов в республике никто не занимается. С непонятным пренебрежением относится к даровому сырью работники консервной промышленности.

### Одна из встреч сезона

Почти все участки лесовых и скважинных почв нашей республики покрыты естественными южными ветвями полустаринки под названием «каперсы» — по-узбекски «кауля».

Растение до того неприхотливо к почвенным условиям и требованиям влаги, что нередко растет прямо на глинистом заборе. Видите вы его свисающим красивыми гирилами и со стел забросанных зданий.

### Одна из встреч сезона

Много каперсов растет в районах Кашка-Дарьинской области. Здесь встречаются целые заросли этого красивоцветущего ароматного растения, хорошего медоноса. Из нераскрывшихся

Цветочных почв каперсов вырабатывается хороший диетический продукт, идущий в качестве приправы в пищу. В гастрономических магазинах большой спрос на каперсы в маринованном или засолочном виде.

Урожайность каперсов высока. Это растение дает также большую массу семян, идущих на изготовление каперсового масла.

